



解放思想 振兴发展 研讨

主办单位:中共哈尔滨市委宣传部  
哈尔滨日报社

理论笔谈之十

## 学习金句

●一个国家一定要有正确的战略选择，我国是个大国，必须发展实体经济，不断推进工业现代化、提高制造业水平，不能脱实向虚。

——2017年4月20日，习近平总书记在广西考察时指出

●必须始终高度重视发展壮大实体经济，抓实体经济一定要抓好制造业。

——2017年12月12日，习近平总书记在视察江苏时的讲话

●制造业是实体经济的基础，实体经济是我国发展的本钱，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。

——2019年9月20日，习近平总书记在河南考察时的讲话

●加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资源服务等领域培育新增长点，形成新动能。

——2017年10月18日，习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

## 理性认识打造先进制造之都的科学内涵和现实条件

中共哈尔滨市委党校文化和生态文明教研部 崔学军

习近平总书记指出，加快建设制造强国，加快发展先进制造业。哈尔滨市第十五次党代会明确提出打造先进制造之都的奋斗目标，这是加快推进工业强市建设、引领经济发展迈上新台阶的重大举措。为了深入学习贯彻市党代会精神，我们有必要从学术角度对先进制造之都有关问题进行理论探讨，为打造先进制造之都奋斗目标寻求学术理论支撑。



## 科学内涵

我们首先要把先进制造之都的概念、内涵搞清楚，要弄明白我们要打造的是什么。只有从理论上把概念搞清楚，我们才知道要干什么、怎么干，做到有的放矢。

## 理论辨析先进制造与先进制造业

目前学术界和产业界对于“先进制造”并没有统一定义，普遍认为：先进制造，主要是指运用新技术、新设备、新材料、新工艺、新流程、新生产组织方式对劳动对象进行安全、高效、清洁加工制造，从而形成社会所需要的高质量、高性能工业产品的过程。核心要义是运用当代最先进手段制造最优产品的过程，偏重于强调过程。

关于“先进制造业”的说法，在统计分类和标准中也没有确切的规定。2018年机械工业信息研究院发布了《先进制造业定义与对策》研究报告。报告将我国先进制造业理解为：应用创新的技术、工艺、材料等要素，并能充分体现先进生产力发展方向的制造业总称。具体应包括三个方面：一是利用先进技术对传统制造业改造提升转型而成的先进制造业；二是新技术催生的新兴先进制造业；三是制造业服务化而出现的新业态、新模式。

综合各类学术观点，先进制造业并不是单一的一个行业，它是很宽泛的概念，只要比传统制造业更

先进、更低耗清洁高效，都可以叫先进制造业。先进制造与先进制造业两个概念在某种程度上是相近的，但又有细微区别，那就是先进制造强调过程，先进制造业强调产业。先进制造是技术发展、社会进步、知识积累等综合的结果，是制造系统演进到新时代的产物。旨在提高制造业质量、效益和竞争力的先进生产方式。

## 科学探讨先进制造之都内涵

从理论分析的理解看，“先进”是相对于“传统”而言，至少应包括三个方面的内涵：一是产业的先进性。即在生产体系中处于高端，具有较高的附加值和技术含量，通常指高技术产业或新兴产业。二是技术的先进性，在技术研发方面保持先进水平。三是管理的先进性，即采用先进的管理方式、方法和技术手段。“先进制造之都”的“先进制造”，应该更宽泛，既包括先进制造的生产过程，也包括新兴产业。“之都”，从字面理解应该指的是具有重要地位和影响力的城市。

由上分析，对于先进制造之都内涵的探讨，我们是否可以这样理解，哈尔滨打造先进制造之都，就是要把当代最先进的生产要素融入到制造业，使哈尔滨成为先进制造业高度集聚、制造技术高度发达、辐射带动能力极强、在国家产业分工中具有重要地位与影响力的地区，从而加快工业振兴步伐，引领哈

滨经济发展迈上新台阶。

简单概括起来，我们要打造的是产业先进、技术先进、管理先进，具有辐射力、带动力、重要影响力的核心地区，是工业强市的升级版。

如何打造先进制造之都，市第十五次党代会报告明确指出两条路径：一个是改造提升，一个是创新发展。

**改造提升传统产业。**显然，打造先进制造之都，并不等于告别过往另起炉灶。哈尔滨传统产业尤其是装备制造业，在全国乃至全世界都具有相对比较优势。“没有落后的产业，只有落后的技术。”传统产业依然是我市重要的经济支柱，它绝不是“夕阳产业”，反而因其规模化发展和市场优势而极具改造潜力。可以通过技术改造和新一代信息技术赋能而升级为先进制造业，成为我市制造业高质量发展的支撑力量。哈尔滨市第十五次党代会提出“强化创新赋能、数字赋能、设计赋能，促进传统产业改造升级，提升核心竞争力。”其实质就是把改造升级传统制造业作为重要突破口，用数字化制造技术与装备促进传统制造业转型升级，包括用数字化设计、制造技术改造提升传统产业，以及不断创新出新的数字化、智能化的制造方法、工艺和装备。

**创新发展战略性新兴产业。**就是要大力发展数字经济、生物经济，加速壮大战略性新兴产业，突出科技成果就地转化和产业化，并且前瞻布局未来产业。

## 现实基础

## 发展基础

对于哈尔滨来说，打造先进制造之都，有基础、有机遇、也有挑战。加快制造业高质量发展，可谓正当其时。

**经济综合实力持续增强。**2017—2021年，全市地区生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额、一般公共预算收入年均分别增长4.2%、2.7%、2.4%、5.4%。哈尔滨逐步增强的综合实力为打造先进制造之都提供了坚实的物质保障。

**工业基础深厚。**我市制造业门类比较齐全，在规模总量上，规上工业增加值年均增长4.3%。累计实施重点产业项目747个，完成投资1560亿元，“4+4”现代产业总规模突破6000亿元。获批国家新一代人工智能创新发展试验区，高新技术企业数量增长2.6倍、达到1751家，战略性新兴产业增加值占规上工业比重由17.5%提高到21.2%，生物医药产业集群入选国家首批战略性新兴产业集群。持续增强的工业实力，为打造先进制造之都提供了良好的发展基础。

**新区发展迅速。**国家相继出台一系列政策支持新区快速发展。在优惠政策的引导下，新区自贸试验区实施产业项目363个，7个世界500强企业，9个超百亿项目落地，培育形成装备制造、金融等5个百

亿级产业集群。新区的快速发展以及良好的发展前景，会吸引国内外先进制造业企业入驻，为打造先进制造之都提供了源头活水。

**服务业的强劲支撑。**随着哈尔滨快速发展，我市金融、物流、电子商务等服务行业迸发活力，对经济增长贡献率达70%以上。发达的服务业对打造先进制造之都具有强劲的支撑作用。

**科技和人才优势。**哈尔滨市现有科研机构70个，两院院士38名，拥有11个国家级企业技术中心和152个省级企业技术中心。全年技术合同成交额265.86亿元。现有在哈普通高校50所，成人高校11所，具有研究生培养资质的科研机构8所。高校在校生78万人。这些丰富的数据显示，打造先进制造之都具备强大的科技实力和人才保障。

## 发展机遇

面对当前形势，从我市看，开启实现打造先进制造之都目标新征程，主要有三大机遇：

**政策机遇叠加。**习近平总书记对东北振兴、龙江振兴嘱以重托，赋予维护国家“五大安全”的战略，为我市发展提供了根本遵循。党中央、国务院提出的“十四五”时期东北全面振兴发展战略，国家在哈尔滨高新技术产业开发区设立建设国家自主创新示范区，省委、省政府鼎力支持省会高质量发展等政策形成叠加优势，为打造先进制造之都奠定了政策优势。

新发展格局带来新机遇。从全国看，我国进入高质量发展阶段，制造强国建设深入推进。未来五年，我国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，制造业依然是主战场，是推动经济高质量发展的主引擎，也是突破西方国家遏制打压的主阵地。制造强国作为国家战略，是支撑社会主义现代化强国建设的重要基石。在全国统一大市场和双循环发展格局下，双循环战略给了我市企业参与国内市场补链的机会。通过全国统一大市场，可以破除我市长期以来体制机制的顽疾，进而为打造先进制造之都创造了制度环境、产业环境。

**国际局势变化带来区位优势机遇。**从全球看，全球经济形势发生重大变革，新科技革命进入应用拓展期，新一代信息技术、先进制造、新能源、新材料等领域技术实现群体突破，推动制造业产业模式和企业形态发生根本性的变革。俄乌冲突引发的地缘政治巨变，受西方制裁的俄罗斯很有可能面向亚洲。面对俄罗斯市场，哈尔滨作为对俄开放的桥头堡，会因地域优势带来更多发展机遇。

## 发展重点

哈尔滨市第十五次党代会报告指出：“聚焦经济建设这个中心，加快推动高质量发展。坚持把发展作为第一要务，把产业结构转型升级作为主攻方向，着力构建‘4+4’现代产业新体系，发展数字经济、生物经济，做强做优实体经济。”打造先进制造之都，重点还是要围绕实体经济、产业体系做文章，突出装备制造等产业发展的特点，并努力建设成为国家重要的先进制造业基地。具体应从以下几点发力：

**巩固提升主导产业。**先进装备制造业要以整机为带动，采取自主创新、央地合作、军民融合、国际合作等方式，打造协同创新平台，开发新技术新产品。重点发展航空航天、清洁能源装备、新能源汽车、机器人及智能制造、现代农机装备等细分领域产业，打造国家重要的高端装备制造基地。

**培育壮大优势产业。**抢抓“新基建”政策机遇，加快信息基础设施建设，加大5G和工业互联网推广应用

用，柔性使用省内外创新资源，以重点领域示范应用为牵引，加强高校院所与应用企业紧密对接，强化技术、资金、人才等要素支撑，创新发展安全可靠的电子信息产品制造、卫星通信、云计算及大数据产业，打造引领全省的“大智移云物”新一代信息技术产业集群。

**前瞻布局未来产业。**围绕创新链布局产业链，推动创新驱动发展。实施“智高点”行动，聚焦“深空、深海、深蓝”等优势领域，以市校企合作为牵引，做好前瞻性产品专利技术储备，加强政策集成与资源整合，强化市场激励机制和市场化项目发现机制。实施产业链跨界融合示范工程，打造未来技术应用场景，布局太空、深海、极地、生物等未来产业。**打造优势产业集群。**围绕先进装备制造、绿色农产品精深加工、新材料等重点产业，以产业聚集、资源聚集、政策聚集为重点，强化“技术—产品—企业—产业链—产业集群”全链条培育，分类施策，打

生产力包括劳动者、劳动资料、劳动对象三要素，经济创新首先表现为对生产要素的新组合，或者引入新的生产函数。生产要素的新组合是经济创新的第一层含义。在这层含义上所诞生的新成果，包括新产品、新服务、新技术、新工艺、新工序等。而经济创新不能止步于此，还要继续往前推进，实现上述新成果的首次商业化。这构成了经济创新的第二层含义。只有做到这一点，才是真正地、完整地实现了经济创新。

在实践中，经济创新是一个从生产要素新组合到新成果商业化，再将商业化结果也就是市场需求情况反馈回生产过程，进而促进新的生产要素组合、形成新的经济创新的循环往复的过程。因此，一名成功的企业家不仅要懂生产、抓创新，还要善经营。即使是能够不断推出新产品、新服务的企业，如果不能在创新产品、服务的同时搞好经营，也会陷入困境。

在现代经济体系中，创新在微观层面是激发生产力的动力，在宏观层面则成为经济增长、生产力跃升的发动机。纵观世界生产力发展进程，重大创新总会激发生产力大发展。例如，蒸汽机的创新和广泛应用，直接推动了第一次工业革命，使生产力发展摆脱了工场手工业阶段，进入机器大生产阶段，促进了工业经济蓬勃发展，大大提高了生产力水平。又如，现代城市的形成和发展，城市建设材料的创新、建筑技术的创新、汽车火车等城市内和城市间交通工具的创新，把生产力推向了新的发展阶段。当前，互联网和人工智能的创新方兴未艾。这场历史性的创新，很有可能会使世界生产力的发展路径发生重大改变。如果说以往的创新主要是推动物质成果的创造，我们正在经历的这场创新则正在激发、物化、扩展人类的智力。人是生产力中最活跃的因素。从生产力的物质要素到人的要素，创新激发对象的变化，将激发生产力实现新的跃升。

当前，我国在互联网和人工智能创新上不断取得新进展，将为世界生产力的进一步跃升作出历史性贡献。这在以下三个方面已露出端倪：首先，高端人才大量聚集和回流。当今世界，智力已成为生产力发展的根本动力，哪个国家汇聚了更多的人类智力，哪个国家就能引领世界生产力的新发展。我国拥有世界上规模最大的科技人才队伍。自2012年以来，海外留学生回国率年均增长10%左右，近两年更是加速增长。其次，我国基础研究和原始创新取得重要进展，战略高技术领域取得新跨越，在量子信息、干细胞、脑科学等前沿方向上取得一批重大原创成果，成功组织实施了一批重大基础研究任务，在深海、深空、深地、深蓝等领域积极抢占科技制高点。再次，我国已是许多前沿高端创新产品的最大扩散市场。以半导体集成电路为例，2019年中国进口4451亿多个，近几年来，每年都有大幅度增长，中国的需求量已占全球的35%左右。作为高端创新产品扩散的主要市场，我们从需求端为经济创新赋能，不断加速世界科技创新进程。

